

經中華郵政台字第一三七二號執照登記認爲第一類新聞紙類

# 總統府公報

第壹貳陸陸號

中華民國五十年九月二十九日

(星期五)

## 總統令

### 總統令

五十年九月二十九日

劉增華給予二等景星勳章。此令。  
夏馬雷、卡利第、各給予大綬景星勳章。此令。

### 總統令

五十年九月二十一日

任命包克爲營養委員會秘書。此令。  
立法院秘書處秘書鍾自若呈請辭職，准予免職。此令。  
立法院秘書處編審陳夢痕另有任用，應予免職。此令。

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠  
外交部部長 沈昌煥公出  
政務次長 許紹昌代行

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

## 總統令

五十年九月二十五日

行政院呈，以林秋水權理秘書職務，應照准。此令。  
考試院呈，爲台灣省檢驗局台中檢驗所人事室主任高貞祥另有任用，請予免職，應照准。此令。  
考試院呈，爲台灣省苗栗縣警察局人事室主任姜谷弘另有任用，請予免職，應照准。此令。  
考試院呈，爲台灣省花蓮縣警察局人事室主任周尹另有任用，請予免職，應照准。此令。

## 總統令

中華民國五拾年九月廿貳日  
(五十)台統(一)義字第二五九〇號

受文者 司法院

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

一、五十年九月十五日(50)院台參字第三八五號呈：「爲據公務員懲戒委員會呈送台灣省立錫口療養院院長洪耀德等監督不週，疏忽失職一案議決書。檢同原件，呈請鑒賜執行。」已悉。  
二、查議決書主文載：「孫戟門降一級改敘。鄭克君減月俸百分之十，期間六月。洪耀德記過一次。」應准照案執行。

編輯：總統府第一局  
發行：總統府第三局  
印刷：中央印刷廠

定價：零售每份新台幣一元  
半年新台幣四十八元  
全年新台幣九十六元

國內平寄郵費在內掛號及國外另加  
本報郵政劃撥儲金帳戶九五九號

三、除令行外，令仰知照。

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

總統令 中華民國五拾年九月廿貳日  
(五十一)台統(一)義字第二五九〇號

受文者 行政院 考試院

- 一、司法院五十年九月十五日(50)院台參字第三八五號呈：「為據公務員懲戒委員會呈送台灣省立錫口療養院院長洪耀德等監督不週，疏忽失職一案議決書。檢同原件，呈請鑒賜執行。」
- 二、查議決書主文載：「孫戟門降一級改敘。鄭克君減月俸百分之十，期間六月。洪耀德記過一次。」應准照案執行。
- 三、除令復並分行外，合行檢發原附議決書，令仰該院轉飭遵照。

附議決書三份

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

總統令 中華民國五拾年九月廿六日  
(五十一)台統(一)義字第二五九一號

受文者 行政院

- 一、五十年九月二十日台五十五內字第五六九六號呈：「為國際勞工組織制定之『工商業勞工檢查公約』業經函准立法院函開：業經本院第二十七會期第三十五次會議討論，決議：『工商業勞工檢查公約予以通過。但暫不包括本公約第二章商業勞工檢查，』紀錄在卷。除咨請總統批准外，函復查照等由。經飭由外交部備具該公約批准書，檢呈鑒核批准，並將批准書簽署頒發，俾便轉送國際勞工組織存放。」已悉。
- 二、應准照辦，批准書已簽署蓋璽，隨令頒發。令仰轉飭辦理。

附批准書一件

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

### 公告

### 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二六八〇號  
五十年八月十日

被付懲戒人

洪耀德

台灣省立錫口療養院院長 男 年四十三歲 台灣台中縣人 住台北市虎林街一三八號

孫戟門

同院前主計員 男 年三十八歲 江蘇阜寧縣人 住台中縣霧峯鄉光復新村中正路二號

鄭克君

同院事務員代理總務主任職務 男 年四十一歲 福建龍溪縣人 住台北縣新莊鎮丹鳳里一〇三號

右被付懲戒人等因監督不週疏忽失職案件經監察院移付懲戒本會議決如左。

主文

孫戟門降一級改敘。

鄭克君減月俸百分之十期間六月。

洪耀德記過一次。

事實

緣監察院以本院委員朱宗良劉永濟于鎮洲以台灣省立錫口療養院於民國四十八年初，標製禁菸病患二百餘人被服蚊帳衣褲一批，未經登報或公告。僅由員工私人介紹廠商參加投標。(見本院調查卷)據該院院長洪耀德報稱：「由於標製工作，因故拖延未辦，前主計員孫戟門，(現調省衛生處主計室股長)以熟習業務為由，自願效勞，要求

擔任擬底價工作。」(見本院調查卷)惟孫員並未將核定底價單依法交由主辦單位總務室辦理，亦未經有關人員核章，且未附卷，原底價若干，現存何處，如何調查核算等，均無案可稽。另據主計員孫戟門報稱：「其核算底價，係照商人估價為準，並未參照市場價格予以核減。」(見本院調查卷)根據本院及省衛生處調查卷，孫員所擬底價單，僅呈院長洪核閱後，收回自行保存，開標時洪員因故離開現場，知悉底價者僅孫員一人，開標結果，東亞服裝號以八萬陸千九百元低價，由孫員決定未超出底價，得標承製。訂約後，一次給付訂金七或追保。涉訟經年，貽人口實，經查該院主計員孫戟門經辦招標，負責調查底價，僅依商人估價為核算標準，已屬有虧職守，該東亞服裝號係該員介紹參加投標，竟又得標承製，根據本院及省衛生處調查卷，孫員附同承包商意見，初則對院方所要求之實物擔保一節，主張改用舖保，繼則贊同提高訂金給付額，片面為包商利益計算，是項投標，於四十八年元月九日中午舉行，同日決標，並簽訂合約，依照合約規定，承包商須覓具資本額十萬元之舖保兩家，該院事務員代理總務主任鄭克君負責對保事務，於訂約當日晚間，與承包商東亞服裝號經理人盧志勝同行出發，由承保商一面要保，一面對保。此與一般先由保證人於契約上蓋章認保後，再行對保之方式，已屬殊異。且擔保商為南台機械交通修理廠係設於台南。鄭員竟在台北憑其營業執照對保，亦嫌草率，及訂金支票簽付後，第一保證商復與被服廠因與東亞服裝號夥同圍標，協議分取包工與均分訂金為條件，負擔保證負責，此由復興被服廠曾借與東亞服裝號押金三千元，可為事前已有約定之佐證。迨東亞獨自領得訂金支票，並未遵守諾言分與訂金時，憤而向主計員孫戟門要求退保，並請求將訂金支票止付。當時該院如能即予補救，尚可免於錯誤事實之造成。(該院所付為劃線支票，例須轉賬後，始能支付)乃孫員以是日(元月十二日)出差為詞，不予即時辦理止付手續，經查該院員工出差，例須先由主管單位申請，院長核准方可。惟調閱該院出差登記簿，並未見孫員當日有出差申請及核准之記載，復興被服廠經理人李經燦亦結證孫員當日在院辦公，有該院人

事管理員李燦卿書面證明，及李金燦筆錄附本院調查卷可據，所謂出差，亦屬飾詞。顯見欲蓋彌彰，依照所訂合約，訂製被服蚊帳衣褲等，應於二月二日開始交貨，同月七日全部交清，惟屆期承包商並未依約履行，鄭克君並未依約即時催索，逾期十日後，始由主計員孫戟門將承包商請延期交貨之申請書轉交代總務主任鄭克君，經院長批示不准，鄭員亦未積極追究，直至蔡民病患入院，無被服可用時，三月十七日院務會議決議，派員催討，始悉包商背信，經理人盧志勝避不見面，無法交貨，雖向法院追訴，亦僅提出民事賠償，並未為刑事追。綜上事實，該錫口療養院經辦被服案，購製人員對包商處處優容，極盡庇護之能事。及三月十九日擔保商復興被服廠經理人李金燦以郵局存證信函，檢舉孫戟門與東亞服裝號勾串舞弊，曾將標購底價私告東亞服裝號經理人盧志勝，並盧某向經辦人行賄各節，院長洪耀德未為適當之處置，僅批交孫員申復了事，該檢舉信函申復文件，理應存卷，孫員復乘負保管之便，在奉調離院之際，未依法將上項文件移交，竟擅携離院，自行保管，殊屬不當。該院長洪耀德等復又於四十八年元月十一日，接受被服商花酒招待情事，事經該員供認屬實，亦屬放蕩冶游，有玷官箴，即提案彈劾該台灣省立錫口療養院長洪耀德處理標製被服案，監督未週，疏誤失職，該院前主計員孫戟門事務員代理總務主任職務鄭克君等，經辦標製被服事務，玩忽職守，涉有勾串舞弊，圖利包商罪嫌，案經監察委員郭學禮曹德宣丁淑蓉丁俊生鄧蕙芬陳葵仙馬空羣陳翰珍馬慶瑞王冠吾張一中蔡孝義審查成立。請移付懲戒，其涉及刑事部份逕送最高法院檢察署依法處理，抄檢彈劾案文、審查決定書，移請依法懲戒到會。

據洪耀德申辯稱：「一、未經登報或公告，僅由員工私人介紹廠家參加投標部分查台灣省政府於四十二年四月十四日以22府主二字第二五二七七號代電規定『各機關營繕工程及購置變費財物，在稽察限額以下者，可自行辦理，不受稽察程序條例之拘束，須否公告招標比價，或採議價詢價等方式，可由各機關斟酌業務情形，自行規定』本院購製病患所用被服蚊帳一批，金額係在稽察規定限額以下無須登報或公告，係由總務部門依照一般手續辦理，通知有關廠商來院比價此項

事務，既屬總務部門主管一切手續均係由有關人員依照職司分別辦理，至於本院員工有無介紹廠商參加投標一節申辯人當時實不知情，二、估價及核算底價等工作，為何不嚴促主辦單位依法辦理反答應非主管業務之主計員孫戟門，要求其辦理部分：四十七年下半年，本院奉令計劃收容除役榮民病患二百名，因本院人手不敷，必須擴充編制，經呈請省府修正本院組織規程，尚未奉准時，一方面除役官兵輔導委員會催促本院立即收容榮民病患(四十八年二月開始收容)，為加速準備收容榮民病患之各項事務計，四十七年十一月中旬，即飭知代總務主任鄭克君籌辦購置被服事宜，至被服樣式之設計，則由護理部門辦理，因時間迫切，經再三催促鄭克君迅速進行，該員稱：「彼除經辦原有事務外，復須兼辦總務主任工作，極為忙碌，以致一時未能覓取商家估價單，不得已而延遲未辦。」當時本院主計員孫戟門自願效勞，要求由渠擬訂底價，並稱：「渠對此頗為熟悉，當能擬訂合理之價格。」是時申辯人以病患榮民需用迫切，孫戟門既為主計人員，自諳熟法令，對主計人員核擬底價是否合乎規定，渠當深為瞭解，故渠提出所擬底價，認為合乎規定無疑，為爭取時間計，未及詳查，即予同意，並鄭重囑咐必須依法審慎辦理，因此項總價，並未超過預算金額，且以孫主計員及總務部門，仍有正式簽呈報核，故當時未表示意見，原底價單亦仍由孫主計員帶回，再按主計人員不得兼辦經理財務事務，雖為主計法規所明定，然核底價工作，其性質偏重於會計審核技術方面，並非經理財物，且主計法規亦無主計人員不得核擬底價之規定，因本院人手不敷，又為爭取時間，同意孫員處理，於法於理，亦無不當之處。四十八年一月九日上午十一時許，省立嘉義醫院院長來院參觀，申辯人因陪同導視病房，鄭員請主持開標，遲至十二時半，各廠商均與申辯人不認識，開標前由本院護理主任汪振輝說明樣式，隨後孫員取出一張底價單，當時申辯人曾告鄭孫汪三員，以承包人應提供實物擔保為妥，鄭員即向各廠宣布，廠商有請以殷實舖保較為簡便者，孫員亦稱殷實舖保當屬可行，十二時五十分尚未開標，申辯人因院長在宿舍相候已久，乃囑鄭孫兩員辦理，即往陪慶院長分赴安全分署衛生組及國防醫學院，次日經詢鄭

員，始知得標者為東亞服裝號，附汪振輝證明一紙請核。(二)復興被服廠經理以存證函檢舉孫戟門洩漏底價，收受賄賂，未作適當處理部分：申辯人接東亞服裝號承包本院被服保證人之一復興被服廠經理李金燦四十八年三月十九日台北郵局存證函，檢舉孫主計員洩漏底價，收受賄賂各情，為明瞭全案詳情，即先交孫員簽註，按各機關接獲控告文件，亦多先交當事人簽註，藉明雙方所持理由，並非本院獨異，經於三月二十七日以錫總字第〇三七八號呈將本案經過詳情報告省府衛生處(附件三)衛生處亦曾派員來院調查，申辯人實無縱容情事。(四)接受被服商招待部分：四十八年一月十日下午黃昏時天冷，遇及本院康樂指導員陳明，作業指導員周三吉二君，堅邀出外便餐，小飲禦寒，由本院司機林坤益隨往，臨時決定到新興公共食堂用餐，正餐時忽來一人與林司機招呼，林謂其係彼摯友，邀同座進餐，因係便餐，更無所謂酒女招待情事，申辯人向周陳兩君謝後離去，嗣後一月中旬，東亞服裝號之保證人之一復興被服廠人員曾來本院要求退保。申辯人以此係契約行為，未便照准，因之啣恨申辯人，其後又來要求退保，並稱：「倘若不准，將以各種手段對付。」其後即向有關機關控告孫戟門舞弊，並陷害保證人，又控申辯人接受廠商招待，申辯人聞悉之後，甚為詫異，乃問陳周二君便餐之事，據告渠二人正要付賬時，中途參加共餐之人已搶先付賬，申辯人實不知情，新興公共食堂係一小吃店，如係招待，何至到小吃店用餐，茲附上陳明周三告及前司機林坤益及新興公共食堂之書面證明，併請督核」等語。

據孫戟門申辯稱：「一、四十七年十二月二十八日上午，院長洪耀德召申辯人至其辦公室，謂購置服裝，總務室與護理室所查之價格懸殊，如蚊帳一項，總務室查價為九十元，護理室為五十元，故指派你辦理實地查價，關於購置財物，指派主計人員辦理實地查價，為台灣省政府四十五年九月二十日府主二字第一〇六〇七三號令第二項第四款所明定，故即遵辦，並非自願效勞，申辯人於查價及計算後，即呈院長核定，事後未交還申辯人，更未予發還主辦總務之可言。二、查凡在稽查規定限額以下營繕工程及購置定製變賣財物事項，各機關可自行

辦理，不受稽查條例之限制。三、查四十八年一月九日辦理購置服裝比價事件，係院長洪親自主持。當時在場之人，除主辦人總務鄭克君外，尚有護理主任汪振輝及申辦人，院長係事件畢後，與申辦人同時離場，院長洪親德並非中途離去，至於比價事件完畢後之事務與商人簽訂契約對保等各項事件，均係主辦總務之鄭克君所辦理，比價有關文件，亦均由主辦總務所保管。非申辦人所任主計業務之事務。四、查療養院辦理購置財物事件，對於包商，多不採取實物擔保，如四十七年二月給付姊妹行所製服裝費訂金八萬六千三百餘元，九月給付華南被服廠所製護士衣定金七千五百六十元，均非採取實物擔保，至給付定金尚有給付八成者，如四十七年一月與永鋼鐵工廠所訂之鐵窗工程，同年六月十九日與毅成營造廠所訂之水塔工程，其所付定金均係八成，四十七年二月七日向姊妹行定購病人服裝所付定金亦係七成，並非四十八年一月九日購置服裝事件，單獨給付定金七成，關於採取擔保方式及給付定金成數，均係主辦人總務鄭克君之事務，其採鋪保及給付定金七成，均照有案可稽之成例辦理，並無特殊之處，且鄭克君與包商訂約時，申辦人並不在場，自非申辦人有所贊同及主張。

(五)查四十八年元月十二日上午下午，申辦人整日出勤赴中信局接洽特約醫院業務事件，療養院職務出勤簽到簿註明「公差」，(附件一)關於出勤應支之車馬費津貼表(附件二)，有院長洪親德簽名蓋章，曾經呈報台灣省審計處，有同處四十八年六月十二日審處與二字第八一二二號核准通知單可證，所謂保證商於四十八年元月十二日至療養院向申辦人要求退保及支票止付各情，全屬子虛，蓋四十八年一月十二日申辦人整日出勤，並未在療養院內辦公，至療養院人事管理員李燦卿所云，亦屬虛偽，查李燦卿係四十八年八月始調療養院服務，四十八年一月十二日尚在兒童醫院服務，根本未至療養院，次查療養院之出差登記，院長及人事管理員向不管理，從來院長及人事管理員不予核閱，並從來未蓋一章，未簽一字，療養院中工作人員，因該簿從來無人管理及考核，故出勤人員每每不予登記，該簿自不能為出勤與否之證明。(六)查擔保商李金燦於民國四十八年一月十三日(非十二日)至療養院請求退保，及對支票止付一節，關於支票止付，申辦

人當即請出納員施綉峰以電話向銀行止付，有施出納員在該文件上蓋章表示，已由施用電話向銀行請求止付。關於退保事件，亦由主辦之總務辦理退保，並由總務鄭克君在該文件上簽註蓋章，表示曾經辦理退保，該文件為曾經辦理支票止付及辦理退保之證明文件，申辦人乃向院長借為證明之用，並已將該文件掛號寄呈監察院，作為業已辦理止付及退保事件之證明，自不得謂為擅自竊取保管等語。

據鄭克君申辦稱：「四十八年元月八日，主計員孫戟門通知克君以本院欲購置被服，業已設計完竣，借款未超過稽察限額，不必登報公告，可通知東亞服裝號等六廠商於明日(九日)上午來院比價，並限二月一日前交貨，以應收療養院急需。克君即簽請院長核准後，分別發出通知。(二)為配合業務急需，決標之日即簽訂合約，由東亞服裝號帶往蓋妥鋪保印章後，克君同日下午七時許，由該號經理盧志勝陪同對保，第一保證商號為復興被服廠，資金十萬元。第二保證商號萬象西服店，資金二萬元不合規定，乃囑另行覓保，後由盧志勝先往南台機械交通器材修理廠台北辦事處蓋妥保證後，再陪同克君前往對保，並非同時要保對保，(合約簽報時，克君曾口頭報告，因承辦業務甚多，未能前往台南，只在台北辦事處對保，經院長核准成立合約)，第四保證商號為義成染織廠，由東亞蓋章後，交孫主計員轉交克君前往對保，各保證商號業經台灣高等法院訊問屬實，判決連帶負責賠償。(三)東亞服裝號到期不交貨，克君一再催促，詎該號經理盧志勝避不見面，洪院長亦飭孫員往催，孫員曾屢次聲明東亞正趕製中，不日即可交貨，至二月十七日，孫員以東亞申請延期交貨來函送至辦公室，克君即簽奉院長批示，通知連依約交貨，否則追究保證商號，該函送達後，東亞竟將店門關閉，數日後孫員稱，東亞因租屋期滿，現遷羅斯福路營業，不日即可交貨等語，迫克君曾數次前往催貨，均未遇，並留條警告，如不速交貨，即追究保證商號。但該盧志勝置之不理，至保證商號復興被服廠致本院存證信函稱：「孫員與東亞服裝號有串通舞弊，陷害保證人之嫌」，孫員亦向洪院長聲稱盧志勝被人拐款五萬餘元，致無法交貨，克君奉洪院長諭，將本案辦理經過及被服廠檢舉情形，報請省衛生處核示，並向台北地方

法院追訴，請求賠償，克君原主張刑事，控盧志勝詐欺，附帶提起民事賠償，但未蒙接受，後由洪院長孫主計員與律師墨文藻洽商，決定民訴，並聲請假執行，查封各被告財產，以期早日收回公款，克君曾於四十八年五月廿八日將本案辦理經過，簽請衛生處核備」等語。

理由

一、洪耀德部分：查台灣省各機關辦理營繕工程及購置或變買財物之底價，應由主辦單位擬定，及各機關如為購置財物等防止流弊與覈取低價，指派主計人員辦理實地查價工作者，主計人員自應切實遵辦，查定之單價，仍應呈經機關長官核可後，交承辦單位依法辦理，此為台灣省政府45府主二字第一〇六〇七三號令所規定者。該錫口療養院標製榮民病患二百餘人之被服蚊帳衣褲等，被付懲戒人洪耀德不嚴促主辦總務單位，依法辦理，意允主計人員孫戟門自願效勞之請求，將估價及核算底價等工作，交由孫員一手辦理，衡以上開規定，自屬不合，其辦理招商既未登報復未公告，聽任孫戟門等自行通知東亞等六家廠商參加，自難謂已盡監督之能事，東亞得標後，未交貨即倒閉，復與被服廠經理李金燦以郵局存證函檢舉孫戟門洩漏底價，收受賄賂各情，僅交孫員中復了事，未為積極之處置，彈劾文責以不無縱容庇護，良非無因，至接受廠商於新興公共食堂花酒招待，經台灣省警務處調查屬實，雖不起訴處分書認定未有公務上之往還請託，但核與公務員服務法第五條應謹慎之義，仍屬有違。二、孫戟門部分：被付懲戒人孫戟門身為主計員，自應遵照台灣省政府45府主二字第一〇六〇七三號令規定，僅能將查價呈長官核可後，交承辦單位依法辦理，何得代庖核算，縱長官忘却法令規定而派辦，亦須依公務員服務法第二條但書規定，得隨時陳述，乃竟自薦效勞，已屬不合，又復引薦廠商，附同包商意見，提高定金，改實物保為舖保，雖不起訴處分書認定被檢舉之洩漏底價，收受賄賂等情為空言，非可為據，凡此行為，

均由有欠謹慎所致，及保證人於四十八年元月十二日到院退保，未能於是日及時電話向銀行止兌，以資補救一節，申辯稱是日上午均出勤，經核對該院簽到簿，四十八年元月十二日，確蓋有公差戳記，其未辦理簽核，自係手續欠缺，查彈劾文稱：「被付懲戒人所估計核算之底價單，未經交由有關人員會章，亦未交付該管單位依法辦理，又復將原檢舉信函及申復文件於離職時，擅自携去」等語，申辯對此，均未提出積極證明，如送文會稿歸檔等簿冊之記載，足資認定已交付有關單位，僅憑空言，自難採信，又退保文件，如須證明之用，僅能由機關抄發，申辯自承借用，竟以之寄監察院，顯屬不合。三、鄭克君部分：查不起訴處分書載：「被告鄭克君以負責總務，辦理其事，竟自引薦廠商，參與比價，而負責對保手續又甚草率，一面要保，一面對保，南台機械交通修理廠，則僅憑其在台北之營業執照對保，迨東亞服裝號違約背信，不如期交貨，又不即時催取及依刑事訴追等情，無論盧志勝為被告孫戟門所介紹，而引薦其私人，要不能證明其營私，而草率對保，亦不能證明其有勾串舞弊，亦僅應負行政上疏失之責，及至東亞背約之後，即曾數次催交，非特經洪耀德孫戟門鄭克君一致供明在卷，且業已進行民事訴訟追保，即屬法律上之正常途徑，亦未可以未為刑事訴追而遽論其圖利他人之刑責」等語。是被付懲戒人鄭克君，身為代總務主任，招商承製被服，既未公告，亦未登報，復又對保草率，更於保證商要求退保之時，未能為妥慎處置，凡此種種，不能謂無失職。

綜上論結。被付懲戒人洪耀德孫戟門有公務員懲戒法第二條所列各款情事，鄭克君有同法同條第二款情事，孫戟門依同法第三條第一項第三款及第五條，鄭克君依同法第三條第一項第四款及第六條，洪耀德依同法第三條第一項第五款及第七條議決如主文。